

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyiltér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petsor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyiltér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

A végleges szervezkedés előtt.

Rimaszombat városának tanügyi kérdései a végleges rendezés stádiumába jutottak. Az elemi iskolákat már átvette az állam; a polgári leányiskola átvétele tárgyában a szerződés meg van kötve; a főgimnázium fenállása autonóm jogainak megtartása mellett 32000 korona évi államsegély által állandóan biztosítva van, s fel van hatalmazva a fentartó testületek képviselősege, az igazgató-választmány, hogy a már megvásárolt helyen új tanépületet emeljen s e célra állami jótállás és törlesztés mellett vagy saját alapjait használja fel, vagy pedig 200000 korona erejéig kölcsönt vehessen.

Midőn a nevelésügynek ily tömeges átalakítása és végleges rendezése előtt állunk, nem viselhetjük magunkat közönyösen, mert ezek nemesak kulturális, hanem egyszersmind anyagi érdekek is a városra, mint communityra, e mellett sokban érintik a város közönsége egy részének megélhetési viszonyait, így adóképeségét is.

Mint minden nagyobb kérdésnél, itt is többféle terv merült fel az illetékes körökben. Ezek egyike, mely úgy látszik, leginkább megnyerte az érdekelt köröket, az, hogy a fú elemi iskola marad eddigi helyiségében s a párhuzamos osztályok számára részint bérházakban keresnek alkalmas termeket, részint pedig Tamásfalán rendeznének be egy szárnyiskolát egy vagy két osztályllyal egyelőre, — az elemi és polgári leányiskola számára tanhelyiségül a volt katonai lak-tanya alakíttatnék át 72000, illetve — ha kivi-hető — 40000 korona költséggel.

Ez átalakítási, valamint a felszerelési és bérleti költségek szerződés értelmében a várost terhelik, mert az állammal szemben az összes dologi kiadások fedezésére kötelezte magát, míg a személyi kiadásokat teljes mérvben az állam fedezi.

TÁRCZA.

Az új határozat.

B. A. után németből fordította: G. DEZSŐ.

„... Ha tehát beleegyeztek, e néhány napon át nálatok lakom, míg szigorlataimat lerázom. Ha azonban alkalmatlan volnék, úgy kérlek, írjátok ezt meg nekem leplezetlenül, nem akarok tinéktek kellemetlenségeket szerezni s végre is könnyen találhatok egy kis butorított szobát e rövid időre is. Mindenesetre csütörtökön 16-án megérkezem s rendkívül örvéndenék, ha a központi pá-lyaudvarra elém kijönnetek, az időpontot még majd meg-sürgönyözöm. Szóval tőbbit. Szívélyes üdvözléssel szerető unokaöcsétek: Frigyes.“

Igy olvasá fel Szakajtós, máv. felügyelő, neje előtt az imént érkezett levelet.

— Bolondság! Butorított szobát kivenni? Hogy volna nekünk alkalmatlan? Természetes, hogy ide száll hozzánk, ugye-e öregem?

— Magától értetődik, ehhez szó sem férhet. Igazán örülök, hogy azt a gyereket egyszer megint viszont-láthatjuk.

— Azt hiszem jól fogja magát itt közöttünk érezni! Legalább elüzi egy kissé az egyhangúságot. Berendezzük számára az első szobát, a hol kénye-kedve szerint jöhet-mehet. Aztán ha letette a vizsgákat, akkor továbbra is itt tartjuk.

Szakajtós örömtől ragyogó arca hirtelen elborult.

— Egy bökkenője van a dolognak öregem.

— Ugyan már micsoda?

— Hát a háziur . . .

— No, és mi van a háziurral?

— Hát az az új határozat.

— Miféle határozat? — Ugyan Ádám beszélj hát legalább világosan.

— Hát a háziurak egylete legújabb határozatának egyik pontja azt mondja, hogy ha idegen egyének jönnek, csak a háziurak írásbeli engedélyével tartózkodhatnak huzamosabb ideig a lakosztályokban. Ezt pedig a mi házi-urunk meg nem engedi. Már csak azért sem, mert az átalakításokkal, javításokkal ugyancsak megbosszantottam. Tudom ezt el nem feleli nekem . . .

Ugyde a dologi kiadások fedezése nem csekély gondot okozhat a városnak, mely tisztviselőit sem képes kellőleg díjazni, nem csekély gondot okozhat a város adózó polgárainak sem, kiknek egy része kisiparos, más része birtokának jövedelméből él ugyan, de a legnagyobb rész kizárólag arra van utalva, hogy tanuló-tartásból tartsa fel magát, mert ennek más jövedelme nem lévén, existenciája teljesen a gimnáziumtól függ.

És őszintén megvalljuk, e jövedelmi forrást is veszély fenyegeti, s ezzel kérdésessé válik városunk lakosai egy részének adóképesége is.

Ugyanis a főgimnázium új épülete egy pár év alatt felépül, a 100 éves otthon üresen marad. Azonban szükség, hogy ez épülettömeg mely 3—400 tanuló befogadására szűk, de kevesebb számú növendékekkel bíró tanintézet számára csekély költséggel átalakítható, ha a főgimnázium birtokában marad is, jövedelmezővé tétessék. Ezt pedig akként lehet eszközölni, ha internatussá alakíttatik át, mert benne 60 tanuló kényelmes tornahelyiséget továbbra is megtarthatja és használhatja.

Csak hogy ez által épen azok lesznek megfosztva a tanuló-tartástól, kik erre leginkább utalva vannak. Épen ezért sokan ez eszmét valószínűs csapásnak tartják a város közönségére, melynek a tanuló-tartás egyetlen fő- vagy mellék-jövedelmi forrása.

Szerintünk mindezen bajok egy kis jóakarral és körültekintéssel orvosolhatók.

Ugyanis vegye át a város a főgimnázium mostani épületét s helyezze el abban az állami elemi és polgári leányiskolát. A volt katonai lak-tanyába, mely így csekély költséggel átalakítható, az elemi fiu-, iparos-, kereskedő-stb. iskolákat; a mostani elemi fiu-iskola épületét, mely könnyen értékesíthető, adja el. Ennek ára s a laktanya

— Hallatlan! De ha mindjárt ez benn is van a határozatban, már csak nem fogja tenni.

— Tudod mit, hogy tud essünk a dologon, leme-
gyek rögtön s megkérdem tőle.

— Helyes öregem, menj, legalább tudjuk magun-
kat mihez tartani.

Szakajtós uram ledobta házi kabátját és elment.

Negyed óra múlva ismét visszaérkezett.

— Mit mondtam? — dült-fült mérgében —
persze, hogy nem engedi meg . . .

— De Ádám, ez lehetetlen.

— Lehetetlen? hát hogy volna lehetetlen, neki
ehhez joga van.

— No hiszen köszönöm az ilyen jogokat, melyek-
kel azt tiltják meg, hogy az ember rokonait vendégsze-
retőleg fogadják.

— Csak láttad volna, mily kárörvendően mosoly-
gott reám, úgy pöffeszkedett, mint egy török basa:
„Sajnálom Szakajtós ur, de az én házam nem vendéglő
s az új átalakításokat, javításokat én nem azért eszkö-
zöltem, hogy azt idegen emberek használják ki, a mint
mondtam, nagyon sajnálom.“ En persze erre mérges let-
tem, szóból szó kerekedett, végre is kijelentette, hogy ha
a határozatok ellen vétek, kénytelen lesz a lakást fel-
mondani.

— Mit? Felmondani? Hallatlan! Ez már egy
kissé sok. De mond, mit tegyünk tehát Frigyesel?

— Természetesen hozzánk jön, szeretném látni,
hogy nem volna szabad nekem rokonomat lakásomba
fogadni.

— De Ádám — a felmondás! Mit mondanak majd
ismerőseink. És ez az alkalmas lakás. Gondold meg csak,
mennyit kutattunk, míg ezt megkaphattuk.

— Mindegy! unokaöcsém ide jön és ha mingyárt . . .

— Tudod mit? — öregem, titokban fog nálunk
lakni. A házi urnak nem szólnak mitsem, ugyanis talán
este érkezik Frigyes, a lépcsőn meg ritkán találkozik az
ember valakivel és ki fogja tudni, hogy ő éppen mihoz-
zánk tartozik. Sokkal jobb lett volna a háziurral egy-
általán nem tárgyalni. Hanem Frigyes előtt a dologot el
kell titkolni, ne hogy kellemetlenül érezze magát.

— Természetesen! Majd csak megcsináljuk vala-
hogy. Most pedig sietek írni, hogy szívesen látjuk.
* * *

nagy átalakítási költségéből megtakarított összeg fedezni fogja azon vételárt, melyen a főgimnázium épülete megszerezhető. Lesz két iskolaépülete a városnak, melyben a növénylékek természet sze-rint csoportosítva és összpontosítva a felügyelet és ellenőrzés könnyűvé, a tanszerek és felszerelések kiaknázása lehetővé, a fentartási költség kevesebbé válik, — s meg lesz mentve a város közönségének legnagyobb része azon veszélytől, hogy a tanuló-tartástól önhibáján kívül megfosztassék. Holott ez okvetlenül be fog következni, ha a főgimnázium mostani épületét eladni nem sikerül.

Ajánljuk ezt az illetékes körök becses figyel-
mébe.

Iskolai értesítők.

3. *Értesítő a rozsnyói áll. seg. ág. hitv. ev. ke-
rületi főgimnáziumról az 1899—1900. évben.* Közzé
teszi *Oravecz Mihály* igazgató.

Az értesítő 16 fejezetből áll. A bevezető két cikk nagyban emeli az értesítő értékét. Mindakettő érdekes, és — ez a fő! — az ifjuságnak *tanulságos*. Az elsőben *Korányi György*, az iskola új tanára sorolja fel a ró-maiak állandó, változó és alkalmi ünnepeit s az ezeken szerepelt játékokat. A tárgy becses és érdekes, kár, hogy az első résznek kissé tudományosan száraz az előadása és több helyt hiányos az etymologiai- vagy legalább a mondas-magyarázat, mely nagyon megkönnyíti az emlé-keztet munkáját. — A másodikban *Hazslinszky Rezső* dr. ír „visszapillantást“ azon tanulmányi kirándulásról, melyet 13 tanulóval ő rendezett Rozsnyóról Budapesten, Fiumén és Trieszten át Velenczébe, Paduába és vissza. Emléklül írja — ugymond — tanítványainak, és mi hozzá-teszszük, hogy gyönyörűségeül mindazoknak, kik e nagy művészettörténeti tudással, finom eszhetikai izléssel meg-irt, irodalmilag is kiváló utirajzot elolvassák!

Az értesítő többi fejezete az iskola rendes, belső életét tárja elének. A kép, melyet róla nyerünk, eléggé biztató! Az iskola tanácsa 16 választott tagból áll s tagja az *egész tanári kar!*? Ez — ha úgy van — szerintünk nagyon helyes! Kell is, hogy a tanári kar minden tagja egyformán ismerje az iskola életének min-

Néhány nap múlva Szakajtós uramat és kedves élete párját künn látjuk az állomáson, a mint türelmet-lenül várják az unokaöcs megérkezését. Délután volt ugyan, de ez egy cseppet sem zavarta őket, csatater-
vükkel már készen valának.

Az üdvözlés roppant szívélyes volt.

— Még csak egy pillanatig türelmet kérek, csak
pakkom után nézek, aztán indulhatunk befelé.

— Nem, nem kedves öcsém — ellenkezett Szakaj-
tós uram — majd gondoskodom én arról, hiszen te most
vendég vagy, holmidat bevitetem a cseléddel, aztán jössz
velünk a városligetbe.

— Hová? a városligetbe?

— Persze, hogy persze, mutatnak most ott egy
óriás asszonyt, ma lép fel utoljára, illet még nem láttál,
nem szabad az alkalmat elmulasztanod.

— De én egyáltalán nem érdeklődöm az ilyesmi-
k iránt és aztán szeretném magamról egy kissé az ut porát
lerázni, azonfelül, őszintén megvallom, kissé éhes is va-
gyok, nem ártana egy kis kávé.

— Kávé? Nagyszerű — azt kaphatunk itt is a közel-
ben. Lásd amott a sarkon épen egy hét előtt nyílt meg
az a fényes kávéház, gyönyörűen van berendezve, és-és
olyan kávé kapható ott, hogy: non plus ultra! aztán
onnan megyünk ki a városligetbe, muszáj megnézned
azt az óriás nőt, hiszen holnap már elutazik.

Az unokaöcs bár nem tudta a dologok állását s a
bácsi makaeskodását megmagyarázni, kénytelen volt szót-
fogadni.

A kávéházból a városligetbe, onnan pedig egyenesen
a színházba hajtottak, a bácsi nem kegyelmezett, már
előre gondoskodott jegyekről.

Végre néhány perczel előt haza érkeztek a
ház elé.

— Hanem Frigyes csendesen! az Isten szerelmére
eszimáid borzasztóan csikorognak. Tudod mit? Huzd le
inkább azokat a eszimákat.

— Micsoda? A eszimáimat huzzam le?

— Igen — tudod — tudod — a házur — aka-
dozott a bácsi.

— Súlyos beteg fekszik a házban — vágta ki hir-
telen a néni.

Egy súlyos beteg — sajnálkozott Frigyes — akkor
természetesen legjobb lesz ha ezeket a csikorogó micsó-

iskolai alapra fizetendő 2 korona, országos nyugdíjra 6 korona, bizonyítvány és bélyegilleték 3 korona egy tan-
évre. A tápintézet teljes díj egy évre 104 korona s
80 fillér.

A kereszténység megalapításának 900
éves jubileumát nemzeti ünnepként Rimaszombatban is
fényesen ühajtják megünnepelni. Augusztus hó 15-én
reggel 9 órakor ünnepélyes hálaadó istentisztelet tartatik
a helybeli róm. kath. templomban, utána körmenet.
Szent István napját megelőzőleg este fél óráig tartó ha-
rangzúgás hívja fel a közönséget az ünnepsésre. E hó
14-én este kivilágítást rendez a város közönsége és az
ünnepség jeléül 14-től 21-ig házaik fellobozóva tartja.
Augusztus hó 20-án délután *Szémann* Endre prépost
felolvasást tart a 900 éves jubileum jelentőségéről a ri-
maszombati kath. olvasó-egyletben s utána közvesora és
táncmulatság tartatik ugyanott.

Gazdasági tudósító. A m. kir. földművelés-
ügyi miniszter *Sarlay* Pál ajnászkői lakost, Gömör-
Kishont vármegye rimaszécsi járására nézve a gazdasági
tudósítói tiszttel bízta meg.

Kinevezés. A helybeli főgimnáziumban megüre-
sedett rajztanári állásra *Forberger* Andor neveztetett ki.
Gratulálunk!

Eljegyzés. *Zollmann* Lajos helybeli sörnagy-
kereskedő folyó hó 5-én tartotta eljegyzését Máramaros-
Szigeten *Östtreicher* Etelkával, *Östtreicher* Samu ottani
tekintélyes szállodatulajdonos bájos és kedves leányával.
Zavartalan boldogság legyen osztályrészük!

Esküvő. *Szocinszky* Gy. a helybeli vasutállomás
személy-pénztárnoka f. hó 7-én esküdtött örök hűséget
Fügében *Breznyai* Piroskának, az ottani tanító szép és
kedves leányának. Boldogság kísérje frigyüket!

Kinevezés. *Konesko* Lajos helybeli pénzügyigaz-
gatósági gyakornok a treneséni pénzügyigazgatósághoz
neveztetett ki számgyakornokká

Halálozás. Régi, tekintélyes család tisztos matro-
nája hunyt el f. hó 6-án. A helybeli gymnasium volt
tanárának s később a losonczyi tanítóképző igazgatójána-
nak özvegye: *Terray* Károlyné 73 éves korában Nyustya-
Likéren meghalt. Temetése nagy részvét mellett ment
végbe. A család a következő gyászjelentést adta ki:
Terray István nejével Mikola Izabellával s fiával, —
Terray Hona özv. Kármán Edéné gyermekeivel s uno-
kaival, — dr. *Terray* Lajos nejével Hoffmann Gabriellá-
val s fiával, — *Terray* Irma férjével Zajzon Dénessel s
gyermekével a nagyszámu rokonság nevében is fájda-
lomtól megtört szívvel tudatják a legjobb édesanya, nagy-
anya, szőpánya, anyós, testvér és rokonnak özv. *Terray*
Károlyné szül. Adriányi Lujza urnőnek folyó év augusztus
hó 6-án élte 73-ik s bánatos özvegye 20-ik évé-
ben rövid de kínos szenvedés után történt gyászos el-
hunytát. A kisznevett drága halott hült tetemei folyó
hó 8-án d. u. 3 órakor lesznek Nyustyán az ág. h. ev.
egyház szertartásai szerint az Ur házából az örök nyu-
galom helyére elkisérve. Szeretetlen s jótékonyágban
gazdag tevékeny élete után áldás és béke lengjen drága
porai felett!

Műtanrendőri bejárás. A megyénkbeli Balog-
fala állomástól a nógrádmegyei korláti Roheim féle ba-
zaltányához vezető vasut műtanrendőri bejárása folyó
hó 9-én megy végbe. A hivatalos eljárásnál a vármegyét
Lukács Géza alispánhelyettes, az államépítészeti hivatalt
pedig *Bodor* Ármín kir. mérnök fogja képviselni. A ta-
lálkozó Balogfala állomáson lesz s innen indulnak az új
vasutvonal bejárására.

Nyári mulatság. A polgári olvasókör mult va-
sárnap tartotta nyári mulatságát. A nagy előkészület és
érdeklődés után, mely a mulatságot megelőzte, joggal
lehetett várni, hogy a nyár legfényesebb sikerü mulat-
sága lesz ez, melyen különben közönségünk mindig szí-
vesen vesz részt s jól is érzi magát. Az egék esatornai
azonban a számítást tönkresilányították. Egész nap hű-
vös, borongó volt az idő, de azért szép közönség gyűlt
össze a Széchényi-kert fedett táncz helyiségében. Alig

tisztán kivette Szakajtósne hangját. Fontos ur ismét ki-
rohant rejtékéből.

— Van szerencsém jóestét kívánni — ah, ah Sza-
kajtós ur, ön zongora tanítóját is magával hozta, ilyen-
kor is órákat vesz tehát?

— Uram, ne tartóztasson bennünket; pattant fel
Szakajtós, a kétséges helyzet dühbe hozá őt.

Fontos nem várt ily határozott fellépésre.

— Ha van önnek mondani valója — folytatá dű-
hösen Szakajtós — úgy tessék engem szobámban felke-
resni és pedig alkalmasabb időben, nem pedig éjféltkor.
A háziur egészen megzavarodott, alig talált szava-
kat, csak bambán motyogta, hogy ezt meg is fogja tenni.
Ezek után pedig becsapta maga után az ajtót.

Miután pedig Szakajtósék szobájukba érkeztek, Fri-
gyes is felvilágosítást kért, hogy: ez talán csak nem
volt ismét tréfa?

Most már kénytelenek voltak megmagyarázni neki
mindent, ki alig tudott hová lenni nevében.

— De miért nem mondtátok ezt nekem hamarább,
hiszen megirtam ezt nektek...

— Mikor oly szívesen látunk téged, hízelt a
néni.

— Nagyon köszönöm szereteteteket, de kár volt
kockára tenni ezt a szép lakást — egyébként holnap
majd én beszélek néhány szót a házi gazdával s ha szép
szóra nem hajlik, majd felvilágosítom a fejt jogi szem-
pontból.

— Helyes öcsém! most azonban menjünk aludni,
fene későre jár az idő.

* * *

A következő reggel a felmondás már az asztalon
feküdt.

Frigyes nyugodtan várt a délelőtti órákig, azután
pedig lement látogatába. Ott lenni a kisasszony fogadta,
még pedig zavarában meglehetősen elpirulva.

— Beszélhetek a kedves papával? — kérde Frig-
gyes.

— Jelenleg épen nincs itthon, de rögtön jön, ha
azonban kissé tetszik várni...

— Ha megengedi Nagysád...

— Oh kérem, tessék helyet foglalni, nem is tu-
dom hová ment a papa, azt hiszem az előljáráshoz,
annyira fel volt izgatva.

kezdtek meg a tánczot, megeredtek az ég esatornai s az
után kevés szünettel egész este szakadt az eső. A fiatal-
ságot azonban ez nem alterálta s pompás jókedvvel haj-
nali 3 óráig tánczoltak a párok. A négyeseket 45—48
pár tánczolta így is, s a kik ott voltak, bizony nem
sajnálják meg, mert igazán jól érezték magukat, s a
fiatalság is derekasan kitett magáért.

Egyházmegyei közgyűlés. A gömöri ágost.
hitv. ev. egyházmegye rendes évi közgyűlését mult heten
Ratkón *Terray* Gyula főesperes és *Kubinyi* Géza esp.
felügyelő elnöklété alatt tartotta meg. A gyűlést előér-
tekezlet előzte meg, mely alkalommal a jelenvolt tagok
majdnem egyértelműleg a lelkészi fegyelmű szabályzatnak
a napirendről való levevését indítványozták. Ugyanaz nap
délutánján tartották a gyámintézeti istentiszteletet, melyen
Christély Gyula bugyikfalvi lelkész mondott szép szó-
noklatot. A rendes közgyűlést másnap reggel 8 órakor
kezdtek meg. Inát *Vitéz* Lajos pádári lelkész, egyházmegyei
főjegyző mondott. *Kubinyi* Géza emelkedett szel-
lemű megnyitójára, melyben rövid pillantást vetett az
egyházpolitikai törvények szűlte új állapotra s helyzetre,
a főesperes évi jelentése következett. A jelentés halásan
emlékezett meg *Andrássy* Dénes grófról és nejről, kik
négyezer forintos iskolai célokra szánt adományukkal
adták jelét nagylelkűségüknek. — Kisebb jelentőségű
tárgyak elintézése után nagyobb vitát csak a kerületi
nyugdíjintézet válságos állapota idézett elő. E kérdés
azonban a vezetőség s Szontagh Andor előadó kör-
ültekintő eljárása folytán oly kedvező elintéztést nyert,
hogy még az esperessé fiatalabb lelkészei is, kik tud-
valevőleg 1892 óta nem lehettek már ezen nyugdíj-
intézet tagjai s kik még most is sérelmet s esetleges
megrövidítést láttak s tapasztaltak, belenyugodtak az új
helyzetbe, mely az intézet régebbi tagjainak 30—35 szá-
zaléknyi veszteséggel járó nyugdíját, a fiatalabbaknak il-
letőleg az 1892 óta be nem fogadott tagoknak évi 10
korona befizetése mellett egy különféle segélyekből léte-
sítendő segélyalapról egy biztos összegű segélyt biztosít.
— Délben közébdél volt, melyen számos felköszöntöt
mondtak. *Szontagh* Pált, *Kubinyi* Gézá, *Szentiványi*
Árpádot, *Mihalik* Dezsőt és *Szlávik* Mátyást lelkes
töztokban ünnepelték.

Halálozás. Ismét egy fiatal szép leányt ragadott
el a kérlelhetlen halál. A meg csak 17 tavaszt ért *Kris-
kovits* Anna f. hó 4-én hosszas szenvedés után elhunyt.
Temetése nagy közönség, az elhunyt barátnőinek mély
részvéte, a cigány-zenekar gyász indulója mellett 5-én
d. u. ment végbe. Nyugodjék békében!

Nyári mulatság. Derenésyben nagyban ké-
szülnek a folyó hó 12-ikén tartandó nyári mulatságra,
melyen a közeli falubeliek is részt vesznek, s mint hall-
juk: *Fáy* István a kerület országgyűlési képviselője is
megígérte, hogy a mulatságon részt vesz.

A rendőrség erőlyes beavatkozását kell
kérnünk két dologban. Az egyik az, hogy kellő gondos
figyelem fordítandó a piacra hozott gyümölcsökre nézve.
Az utóbbi időben ugyanis éretlen, egészségtelen szilvát,
dinnyét és körtét hoznak kosárszámu, s árusítják el a
piacon. Közegészségi és rendőri szempontból határozot-
tan intézkedni kell, hogy most — mikor a béthurut a
gyermekek közt grasszal — az egészségtelen gyümölcsök
elkoboztassék. — A másik pedig, mire a rendőrség fi-
gyelmét felhívjuk az, hogy utóbbi időben a városban en-
gedély nélkül végig koldulnak minden házat erőteljes,
egészséges emberek, s legtöbbit azt a jogcímet használja,
hogy most boesátották ki hosszas betegség után a kór-
házból, holott rájuk lehet bizonyítani, hogy nem is vol-
tak kórházi ápolás alatt, csak a közönséget akarják meg-
tévesztetni, s így adakozásra bírni. Ha aztán néhány
fillért összeszed az ilyen dologkerülő csavargó, meg a
koresmába, iszik egy nagyot, s markába nevetve folytatja
a koldulást, s ha ez sikerre nem vezet, egyet-mást el is
emel az ilyen enyves kezű koldus; éber rendőrség mel-
lett persze ilyesminek nem szabad előfordulni, s ezért
felhívjuk a figyelmet rájuk.

— Ismerem ez izgatottság okát, magam is épen
ez ügyben jöttem ide — s kezdé elmesélni az érdekes
dolgát.

Hirtelen azonban belépett Fontos ur, s a mint lát-
szott, egyáltalában nem volt már izgatott, az okos meg-
fontolás helyét engedett a hirtelenkedésnek: kár volna
mégis ilyen csendes lakókat elveszíteni, azonfelül mos-
tanában oly sok üres lakás áll, ki tudja mikor adhatja
ki ismét és mily embereket kap. Azonfelül meg is ma-
gyarázták neki, hogy ily alapon nem is lehet épen teli
jes joggal felmondani és végre legjobban imponált nek-
Frigyes barátságos meggyőző fellépése.

Oly gyorsan azonban meg sem adta meg magát,
kikötötte, hogy délutánig meggondolja a dolgát.

Természetesen a felmondás visszavonása meg is
történt, melyhez megjegyzésképen feltűnő szíveséggel
még az is hozzájárult a háziur által, hogy egyáltalán
nincs kifogása a kedves rokonnak a házban való tartó-
zkodása ellen.

Hogy azonban mennyi befolyása volt ebben a házi-
kisasszonynak, az maradjon továbbra is titok.

Másnap Frigyes ismét látogatást tön. „Már csak
megköszönöm neki a jó indulatát — szívesen magával
vitte volna a bácsit is, de ez hallani sem akart a pöf-
szkedő basáról.

Fontos nagyon megörült a feltűnő figyelemnek s
távoztakor felkérte, hogy szerencsésülte őket máskor is.

És Frigyes elment máskor is — lehet, hogy nem
épen a háziur kedvéért — sőt ellátogatott igen gyakran.

Egy délelőtti frakkban, köcsögkalapban nyitott be
hozzájuk — szigorlatra indulván, nem tartotta felesleges-
nek, ha egy kis szerencsét kívánnak neki.

Hogy a házi kisasszony miért volt akkor egész
nap oly izgatott és miért örült oly rendkívüli módon,
mikor Frigyes ismét visszaérkezett, szerencsésen átesve
a szigorlaton, azt csak a jó Isten tudja.

Egy napra reá ismét beköszöntött Frigyes frakk-
ban stb.-ben.

Éz esetben azonban nem a szigorlat volt az oka.

Másnap reggel Szakajtósék és a háziur olyan ku-
ruc kaczenjammal ébredtek, a milyent csak egy hatal-
masan kedélyes eljegyzési estélyen lehet szerezni.

Eljegyzés. *Pólay* Gizellát, a Kalla-család kedves
szeretetreméltó rokonát eljegyezte *Pokorny* Ferencz.
Öszinte szívből gratulálunk!

Kerékpár-verseny Losonczon. Vasárnap a
Losoncz-Balassagyarmat közt levő országuton érdekes
kerékpár-versenyt rendezett a losonczyi kerékpár-egylet. A
verseny minket annyiban érdekel, hogy a program első
megnyitó versenyében erős küzdelem után egy géphosz-
szal nyerte az első díjat Löwi Arthur a fővárosi keré-
pár-egylet tagja *Gelle* Barna helybeli fényképésszel
szemben, ki második díjat nyert. A következő: 30 kilo-
méteres versenyben aztán *Gelle* Barna vitte el a babért,
megnyerte az első díjat: szép nagy ezüst érmet; a má-
sodik díjat *Teszák* Samu nyerte. A kiváló kerékpározo-
nak: *Gelle* Barnának már több ízben sikerült a verse-
nyeken babért és elismerést aratni.

A vármegyeház építése szépen halad, s már
a fedél szerkezet nagyrésze el van helyezve az épület
tetején. A Forgách-utcai részen két kupola és két torony
díszíti a tetőzetet, s ez oldalon már a boltozások is nagy-
részt betetejést nyertek. A mult heten huzzták fel a nagy
díszterem falaira a négy darab egyenként 26—26 méter-
mássa súlyu s a Danubius vasgyár által szállított hatal-
mas vassint, melynek felvonása ugyancsak sok nehézségbe
ütközött és nagy munkaerőt vett igénybe. E napokban
készültek el a kettős istálló és kocsiszin falai is. A vál-
lalkozó czég megbízott mérnöke *Pollacsek* Oszkár e na-
pokban 35 napi fegyvergyakorlatra vonult be, s helyére
Székely Zs. mérnököt küldte ki a vállalat. Az épület
tervező művezetője: *Czigler* Géza betegsége miatt két
hét óta nem tekinthette meg a munkálatokat, melyek
különben serényen folynak, kedvező időjárás esetén az
épület még e hó folyamán tető alatt lesz.

Mulatság Várgedén. Rimaszombat város és
vidéke ifjusága Várgedén folyó hó 12-én a fürdő ven-
déglo helyiségében egy korona belépti-díj mellett jóté-
konyezelu nyári mulatságot rendez, mely tombolával
lesz egybekötve. Városunkból sokan készülnek a mulat-
ságra, mely kedvező idő esetén bizonyára fényesen fog
sikerülni. Úgy halljuk, hogy a fürdőtulajdonos *Klein* S.,
ki a vendégeket éveken át jól és közmegelegedésre látta
el ételekkel és italokkal, s ez idén albirletbe adta a ven-
dégloket, most ujblót átvette azt s maga vezeti. A vendé-
geknék tehát ezután nem lesz panaszra okuk.

Felhívás. Mindazokat, kik a jövő 1900—1901-ik
tanévre akar kosztba, akár pedig lakásra a főgymnasium
növendékei közül tanulókat óhajtának fogadni, tisztelettel
felkérem, hogy f. hó 15-ig az igazgatói irodában napon-
ként 8—10 óráig jelentkezzenek. — Rimaszombat, 1900.
aug. 8.
Bodor István igazgató.

Jóváhagyás. A m. kir. földművelésügyi minisz-
ter Gömör-Kishont vármegye gazdasági egyesületének
módosított alapszabályait, valamint Gömör-Kishont vá-
rmegye közönségének a vármegyei mezőgazdasági bizott-
ság szervezéséről alkotott szabelyrendeletét 53190/900.
IV—3. a. szám alatt jóváhagyta.

Selejtezés. A helybeli m. kir. áll. méntelepnl
folyó hó 5-én *Lippe* J. számvevő-kapitány selejteztést
tartott, s folyó hó 7-én a hivatalos teendőek ellátása után
elutazott.

Egészségügyi kimutatás. A vármegye tisztí
főorvosának július havi jelentése szerint a július 1-től
július 31-ig terjedő időszakban előfordult fertőző meg-
betegedések: *Vörheny:* Dobsina 3 (meghalt 1), Helpa 5
(mgh 1), Ochtina 1. *Kanyaró:* Pelsűcz 4. *Hökharut:*
Dobsina 9, Pusztamező (Vernár) 1, Horka 2, Tornallya
2 (mgh 1). *Roncsoló toroklob:* Bátka 1. *Hasi hogymáz:*
Nagy-Rőeze 1 (mgh 1), Likér-gyártelep 1, Nadabula 1.

Nyilvános számadás. A rimaszombati polgári
olvasókör folyó évi augusztus hó 5-én tartott nyári táncz-
mulatsága alkalomával bevétel volt:

belépti-dijakból . . .	233 kor. — fill.
felülfizetésekből . . .	44 kor. 24 fill.
Összes bevétel . . .	277 kor. 24 fill.
Kiadás . . .	135 kor. 38 fill.
Maradvány . . .	141 kor. 86 fill.

Felülfizettek: *Török* Gyula orsz. képviselő 20 korona,
Draskóczy László 8 kor., *Dr. Baksay* Dezső, ifj. *Glauf*
Pál 4—4 kor., *Dick* Áron 3 kor., özv. *Mindszenty*
Bertalanné, *Dr. Institórisz* Endre 2—2 kor., *Barányi*
Gusztáv, *Bodor* István, *Bródy* Andor, *Bródy* József,
Dr. Fráter Samu, *Hujber* József, *Kardos* N., *Kovács*
Zsigmond, *Lakner* Emil, *Lang* Győző, *Papaszász* József,
Perecz Samu, id. *Rábely* Miklós, *Szabó* Elemér, *Schulhof*
Pál, *Dr. Stern* Jakab, *Tomay* Alajos, *Zsuffa* Kálmán,
Varga Lajos 1—1 korona, N. N. 64 fill., *Eckstein* Samu
60 fill., *Tarjányi* János, *Lévay* József 40—40 fill., *Ko-
vács* János 20 fill. Fogadják a tisztelt felülfizetők ez uttal
is a polgári olvasókör halás köszönetét. — Rimaszombat,
1900. augusztus 7-én. *Szabó* József, pénztárnok.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
RÁBELY MIKLÓS.
A lapot közleményekkel ellátja: A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

Hirdetmény.
A tisztelt szülők és gyámok szíves tudomására ho-
zom, hogy a jövő iskolai évre **deák kosztosokat**
teljes ellátásra 25 forint vagyis 50 korona havi fizetés
mellett elvállalok. — Rimaszombat, 1900. augusztus 8-án.
Török Klemma.

Kiadó lakás.
Egy 3 szobás, egészséges, teljesen féregmentes tiszta
lakás, esetleg két szobával is — a hozzá való he-
lyiségekkel — bármely naptól **özv. Stelkovich**
Istvánnénál bérbeadó.

Hirdetés.
Rimaszombatban, a **Jánosi-utczában** 38. szám
alatt a vásártérhez közel fekvő házunk emeleti lakosz-
tálya **bérbeadó**, — de maga az egész ház, tágas ud-
vár és a Rima folyóig terjedő gyümölcsös és veteményes
kert szabad kézből örök áron is **eladó**.
Szerényi János.

Tanulóul

felvétetik egy jó házból való 13—14 éves intelligens fiu
Stehlnszky Ignác óras- és ékszerész üzletében
Rimaszombatban.

Ház-eladás.

Rimaszombatban a Jánosi-utczában épült **Holló-féle ház** szabadkézből eladó. — Venni szándékozók **Jánosiban Ruskay Gyula** lelkésznel jelentkezzenek. 2-2

Leány-internátus.

Wüstenberg Zsófia, éjszakkémet tanító **dobsinai** (Gömörm.) **leány-internátusában** alkalom nyílik a német és francia nyelv alapos megtanulására, — továbbá zene, rajz és női kézimunkabani kiképzésére. — Nyilvánított óhajra bővebb kiértésítés.

Hirdetmény.

434. sz. — Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1898. évi 4413/V. sz. végzése folytán **Farkas Gyula** ügyvéd által képviselt **putnoki takarékpénztár** felperes részére **Ablonczy Pál** keleméri lakos alperes ellen 200 korona tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le- és felülfoglalt és 2339 kor. 60 fillerre becsült ingóságokra a tornallyai kir. járásbíró 1900. évi V. 298. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Kelemér községben alperes lakásán leendő megtartása határidőül **1900. évi augusztus hó 14-ik** napján d. e. 11 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt és felülfoglalt szobabeli butorok, 2 drb ló, 1 drb tehén, gazdasági eszközök s egyéb tárgyakból álló ingóságok nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulaszták, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Tornallyán, 1900. évi július hó 27-én.
Záborszky Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Eladó, esetleg bérbeadó.

Rimaszombatban, a **Losonezi-utczában** 23. szám alatt fekvő **emeletes lakház**, a mely külön földszinti és külön emeleti lakosztályból áll, az ahhoz tartozó és négy lóra berendezett istállóval, kocsiszinnel és kerttel szabad kézből **eladó**, — esetleg **folyó év november 1-től hasznbérbe kiadó**.

Értekezhetni **Marton János** tulajdonossal. 4-5

Hirdetmény.

433. sz. — Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1898. évi 2806/V. sz. végzése folytán **Farkas Gyula** ügyvéd által képviselt **putnoki takarékpénztár** felperes részére **Ablonczy Pál** keleméri lakos alperes ellen 200 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le- és felülfoglalt és 995 kor. 60 fillerre becsült ingóságokra a tornallyai kir. járásbíró 1900. évi V. 299. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Kelemér községben alperes lakásán leendő megtartása határidőül **1900. évi augusztus hó 14-ik** napján délután 1 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt és felülfoglalt 1 drb tehén, takarmány és szemes életművekből álló ingóságok nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulaszták, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Tornallyán, 1900. évi július hó 28-án.
Záborszky Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Hasznbérbe adó birtok.

Borsodmegye Szendrő-Lád község határában, a boldvavölgyi vasut mentén, egy 357 vetőholdas birtok, lakóház és gazdasági épületekkel **1901. évi január hó 1-től** hasznbérbe adó, esetleg eladó; vasuti-, posta- és távirtda állomása ott helyben van. Értekezhetni alulirttal Kassán, Szepsi-út 18. sz.

1-3 **Fáy Barnabás**, tb. főszolgabíró.

Hirdetmény.

A tornallyai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtónak ismeretlen tartózkodásu **Tököli Mihály** végrehajtást szenvedő elleni 150 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a tornallyai kir. járásbíró) területén lévő, Málé községben fekvő, a máléi 77. sztjkvben A. I. 1. sor., 115. hrsz. alatt foglalt belsőség és azon épült 84. sz. a. házból és 527. hrsz. kenderföldből **Tököli Mihályt** 1/4-részen megillető jutaléka 320 koronában és a máléi 175. sztjkvben A. 1-7. sorszám, a máléi 177. sztjkvben A. 1. sorsz. alatt foglalt külbirtokból, a **Tököli Mihályt** 1/4. részben megillető jutaléka az árverést 566 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1900-ik évi szeptember hó 19-ik napján** délelőtt 9 órakor Málé községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 32 korona és 56 korona 60 fillért készpénzben vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Kelt Tornallyán, 1900. évi július hó 4-ik napján.
A tornallyai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
Dr. Nagy Iván, kir. aljárásbíró.

Kiadó üzlethelyiség lakással.

Rimaszombatban, **Erzsébet-tér** és **Kossuth-utca sarkán** levő üzlethelyiséggel és lakás, megfelelő mellékhelyiségekkel **folyó év november 1-től bérbeadó**. — Értekezhetni a tulajdonos: **Samarjay Jánossal**. 4-2

Hirdetmény.

615—616. sz. — Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbíró 1900. évi f. h. 40/2. és 81/1. számú végzéseivel következtében **özv. Takács Józsefné** és **Helló János** együttes végrehajtók javára **Szentpétery Zoltán** ellen 125 kor., illetve 254 kor. s járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt 764 koronára becsült szarvas-marhák, sertések és házi butorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésen a rimaszombati kir. járásbíró 1900. évi f. h. 40/2. és 81/2. számú végzése folytán: **özv. Takács Józsefné** részére. Tőke 125 kor. — ennek 1900. évi február 6-tól számítandó 5%-os kamatai. — 19 kor. 81 fill. eddigi költség. — **Helló János** részéről: Tőke 254 kor., ennek 1900. évi január 1-től 5%-os kamatai és 21 kor. 86 fill. költség erejéig **Kokován** alperes lakásán az **1900. évi augusztus hó 14-én** d. e. 10 órája határidőül kitűzetik s ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Rimaszombat, 1900. július hó 30-án.
Gasko János, kir. bir. végrehajtó.

Lóversenyek Tátra-Lomniczon

1900. augusztus 6., 7., 9. és 10-én.

A „Magyar Lovar-egylet“ által rendezve, kezdetük **mindig délután 3 óra 45 perczkor**. A versenyek alkalmából különvonatok indulnak a rendes díjtétel mellett az összes közbeeső állomások érintésével, és pedig:

Oda:	
Tátra-Lomniczról indul 2 ó. — p. 2 ó. 50 p., 3 ó. 20 p.	
Versenyterre	érk 2 ó. 20 p., 3 ó. 10 p., 3 ó. 39 p.
Kassáról	indul 7 óra — percz
Abosról	7 " 38 "
Margittalról	8 " 29 "
Szepes-Olasziból	9 " 06 "
Iglórol	10 " 05 "
Poprád-Felkáról	3 " — "
Versenyterre	érkezik 3 " 20 "

Vissza:	
Versenyterrről	indul 6 ó. 40 p., 7 ó. 25 p., 8 ó. 25 p.
Tátra-Lomniczra	érkezik 7 ó. — p., 7 ó. 45 p., 8 ó. 44 p.
Versenyterrről	indul 6 óra 39 percz, 6 óra 50 percz
Poprád-Felkára	érkezik 7 óra 01 percz, 7 óra 11 percz
Iglóra	érkezik 7 " 52 "
Szepes-Olasziba	8 " 35 "
Margittaluba	9 " 06 "
Abosra	9 " 46 "
Kassára	10 " 20 "

A Kassáról Poprád-Felkára és vissza, nemkülönben Eperjesről Poprád-Felkára és vissza, szőlő, ünnep- és vasárnapokon érvényes kedvezményes jegyek a versenynapokon is kiadtnak, és pedig:

Kassa—Poprád-Felka II. oszt. 6 korona, III. oszt. 4 korona
Eperjes—Poprád-Felka II. " 6 " III. " 4 "

Helyárok a versenyterre: I-ső hely 6 korona, II-ik hely 2 kor., III-ik hely 40 fillér.

Jegyek kaphatók: Tátra-Lomniczon Kuzman Gyula bazárjában, és a versenynapokon Tátra-Lomniczon a versenyterren. Restaurációk az I-ső és II-ik helyen, szintugy totalisateurók, bookmaker és katonazene. 2-2

RÁBELY MIKLÓS

KÖNYVNYOMDÁJA RIMASZOMBAT, Pokorágyi-utca 1. sz.

Ajánlja a legújabb rendszerű gépekkel felszerelt, modern berendezésű könyvnyomdáját minden e szakba vágó munkák gyors, pontos és izlésteljes kivitelére a legjutányosabb árak mellett.

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.
Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok, stb.
Pénzüntézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvényivek, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák, stb.
Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti könyvek, czimkéék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnomással, czimkártyák, üzleti jelentések, levelező-lapok, stb.
Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, tánczrendek, gyászjelentések, névjegyek, stb. elvállaltatnak.